



Parlamentul României
Senat

Nr. XXXVII/553

29 iunie 2021

INFORMARE

**privind participarea la cea de-a 57-a Sesiune Plenară a Adunării Generale a
Adunării Parlamentare a Cooperării Economice a Mării Negre (APCEMN)
- 22 iunie 2021-**

Cea de-a 57-a Sesiune Plenară a Adunării Generale a Adunării Parlamentare a Cooperării Economice a Mării Negre (APCEMN) a avut loc, în format online, în data de 22 iunie a.c., sub președinția Parlamentului Republicii Moldova.

La sesiune au participat delegațiile parlamentelor naționale din Albania, Armenia, Azerbaidjan, Georgia, Grecia, Republica Moldova, România, Federația Rusă, Turcia și Ucraina.

Senatul României a fost reprezentat de domnul senator Andrei Hangan, membru al Delegației Parlamentului României la APCEMN.

Din partea Camerei Deputaților, au participat domnul deputat Lóránt-Zoltan Sas, Șeful Delegației Parlamentului României la APCEMN, și domnul deputat Florian-Claudiu Neaga, membru al delegației.

La lucrări au mai participat ambasadorul Michael B. Christides, secretarul general al Secretariatului Internațional Permanent al Organizației de Cooperare Economică la Marea Neagră (OCEMN), și reprezentanți ai organismelor înrudite și centrelor afiliate OCEMN: Banca pentru Comerț și Dezvoltare a Mării Negre, Centrul Internațional de Studii la Marea Neagră, Uniunea Asociațiilor Transportatorilor Rutieri din OCEMN, Rețeaua Universităților de la Marea Neagră.

De asemenea, la lucrări au luat parte, în calitate de observatori și invitați, reprezentanți ai Adunării Naționale și ai Senatului Republicii Franceze, Adunării Naționale a Republicii Belarus, Adunării Parlamentare a Mediteranei, Adunării Interparlamentare a Comunității Statelor Independente, Conferinței Parlamentare a Mării Baltice,

Adunării Interparlamentare a Ortodoxiei, Adunării Parlamentare a Uniunii Belarus și Rusia, Adunării Baltice, precum și ai Fundației Marmara.

Sesiunea plenară a fost deschisă de dna Zinaida Greceanîi, Președinta APCEMN, Președinta Parlamentului Republicii Moldova. În alocuțiunea sa, acesta a subliniat importanța Adunării ca platformă de dialog și schimburi de opinii pe teme de interes comun, precum și de consolidare a eforturilor de valorificare a potențialului economic existent în statele membre OCEMN. De asemenea, Președinta APCEMN a evidențiat faptul că Parlamentul Republicii Moldova acordă o importanță deosebită procesului de cooperare parlamentară în regiunea Mării Negre, reușind pe perioada deținerii președinției APCEMN, în contextul crizei epidemiologice, să mențină continuitatea activității Adunării prin organizarea reuniunilor în format online.

Dna Olta Xhacker, Președinta-în-exercițiu a Organizației de Cooperare Economică la Marea Neagră (OCEMN), Ministru pentru Europa și Afaceri Externe al Republicii Albania, a prezentat într-un mesaj video prioritățile Președinției-în-exercițiu albaneze a OCEMN, desfășurată sub motto-ul *Împreună pentru o eră post-COVID durabilă*, bazată pe ideea că tranziția către un viitor durabil la nivel economic și social este în mod natural interconectată cu o cooperare mai concretă și bine definită între statele membre OCEMN. Pandemia de COVID-19 a provocat consecințe fără precedent din punct de vedere socio-economic în întreaga regiune, punând la încercare atât capacitățile naționale, cât și cooperarea internațională și regională. Obiectivul Președinției-în-exercițiu albaneze a OCEMN este acela de a extinde și coordona cooperarea între statele membre pentru găsirea de soluții comune și a unei abordări unanime pentru gama variată de consecințe economice și sociale ale pandemiei, în vederea unei recuperări rapide și durabile ale economiilor statelor membre, care poate fi obținută prin intensificarea interacțiunii cu Uniunea Europeană, precum și prin îmbunătățirea cooperării în domeniile turismului, patrimoniului cultural și infrastructurii.

Sesiunea de deschidere a inclus alocuțiunea de preluare a Președinției rotative semestriale a APCEMN de către dl Ludovic Orban, președintele Camerei Deputaților, care a evidențiat importanța strategică pentru România a stabilității și prosperității regiunii Mării Negre, atât la nivel guvernamental, cât și parlamentar.

În acest sens, președintele Orban a afirmat că Organizația de Cooperare Economică la Marea Neagră reprezintă un cadru foarte bun de dezvoltare de sinergii pozitive cu alte procese economice și politice din regiune și și-a exprimat convingerea că noul secretar general al Secretariatului Internațional Permanent al OCEMN, ambasadorul Lazăr Comănescu, va avea un rol esențial în îndeplinirea obiectivelor Organizației.

Președintele Orban a informat membrii Adunării de propunerea Președinției Parlamentului României a APCEMN cu privire la tema principală pentru dezbaterile generale a următoarei sesiuni plenare: *Deschiderea parlamentelor: inovare și digitalizare*, având în vedere schimbările profunde prin care întreaga lume a trecut în ultimul an și importanța strategică a conectivității și a digitalizării în perioada crizei pandemice.

De asemenea, președintele Orban a salutat afilierea Adunării Republicii Macedonia de Nord la APCEMN, subliniind că acesta este un pas important în dezvoltarea relațiilor de bună-vecinătate între statele din regiunea extinsă a Mării Negre și va contribui la promovarea stabilității și prosperității prin cultivarea unui dialog autentic în regiune.

În încheierea alocuțiunii, președintele Orban și-a exprimat speranța că membrii Adunării se vor reuni în format fizic la București cu ocazia sesiunii plenare care va fi organizată de președinția română la sfârșitul lunii noiembrie a.c.

În continuarea lucrărilor, plenul Adunării a aprobat afilierea la APCEMN, începând cu 1 ianuarie 2022, a Adunării Republicii Macedonia de Nord, care devine astfel cel de-al 13-lea membru al APCEMN. În alocuțiunea sa, dl Goran Misovski, Vicepreședinte al Adunării Republicii Macedonia de Nord, a mulțumit membrilor Adunării pentru primirea în cadrul APCEMN și a subliniat importanța diplomației parlamentare și a extinderii relațiilor la nivel parlamentar între țările din regiunea extinsă a Mării Negre, exprimându-și convingerea că Delegația Republicii Macedonia de Nord la APCEMN va avea un aport important la activitatea Adunării.

De asemenea, membrii delegațiilor naționale la APCEMN au fost informați cu privire la activitățile OCEMN, a organismelor înrudite și centrelor afiliate (Banca pentru Comerț și Dezvoltare a Mării Negre, Uniunea Asociațiilor Transportatorilor Rutieri din OCEMN și Rețeaua Universităților de la Marea Neagră).

Ambasadorul Michael B. Christides, secretarul general al Secretariatului Internațional Permanent al OCEMN, a informat membrii delegațiilor naționale la APCEMN cu privire la activitățile din ultima perioadă ale Organizației, în contextul evoluțiilor determinate de pandemia de COVID-19. Ambasadorul Christides a făcut o prezentare a diferitelor proiecte aflate în curs de implementare, cu finanțare atât din partea UE, cât și din partea altor parteneri, care vizează cu precădere creșterea gradului de conștientizare cu privire la schimbările climatice, la nivelul de poluare, precum și cu privire la protecția mediului înconjurător în bazinul Mării Negre. De asemenea, aflându-se la finalul mandatului său de secretar general al Secretariatului Internațional Permanent al OCEMN, ambasadorul Christides a ținut să mulțumească membrilor Adunării pentru sprijinul acordat și pentru excelența colaborare și a subliniat că, în opinia sa, în acest moment, este necesar ca statele membre OCEMN să implementeze o cooperare mai strânsă și să promoveze o înțelegere mai bună și un dialog sincer în vederea realizării obiectivelor și îmbunătățirii eficienței Organizației.

Membrii Adunării au adoptat rapoartele și recomandările aprobate în cadrul reuniunilor de comisii, desfășurate în primul semestru 2021 în format online, pe următoarele teme:

➤ **Comisia economică, comercială, tehnologică și de mediu:**

Rolul parlamentelor în prevenirea traficului de persoane: aspecte economice - APCEMN recunoaște natura complexă și multiplele fațete ale traficului de persoane și își exprimă îngrijorarea cu privire la extinderea sa la nivel mondial, în ciuda eforturilor semnificative de eradicare desfășurate în plan național.

regional și internațional. Adunarea consideră că o acțiune eficientă de prevenire și combatere a traficului de persoane necesită o abordare internațională și regională cuprinzătoare, cooperare, schimb de informații, experiențe și alte măsuri practice, inclusiv măsuri socio-economice, la nivel național, regional și internațional. APCEMN încurajează parlamentele naționale membre să își adapteze politicile și strategiile pentru a combate în mod eficient toate formele de trafic de persoane și este pregătită să promoveze coordonarea între parlamentele statelor membre, în vederea combaterii acestui fenomen complex.

➤ **Comisia juridică și politică:**

Rolul parlamentelor în prevenirea traficului de persoane: aspecte juridice și politice – Toate statele membre CEMN sunt afectate de fenomenul traficului de persoane și fiecare țară are responsabilitatea de a stabili politicile necesare la nivel național, regional și internațional și de a asigura măsuri de prevenire și contracarare eficiente. Măsurile și inițiativele comune de prevenție ale guvernelor, societăților civile, ONG-urilor și agențiilor specializate în domeniu, pot consolida elaborarea politicilor și pot îmbunătăți eficacitatea eforturilor și strategiilor acestora. Pentru a fi eficiente, măsurile de prevenire a traficului de persoane trebuie să cuprindă o abordare multidisciplinară care să combine prevenirea, protecția drepturilor omului ale victimelor și urmărirea penală a traficanților. Adunarea subliniază că eliminarea cauzelor principale care duc la vulnerabilitatea oamenilor și îi pun în situații de exploatare, este o condiție esențială pentru implementarea cu succes a politicilor de prevenție.

➤ **Comisia culturală, de învățământ și socială:**

Rolul parlamentelor în prevenirea traficului de persoane: aspecte sociale – Adunarea își exprimă îngrijorarea cu privire la extinderea traficului de persoane la nivel regional și internațional, datorită diversilor factori politici, economici, sociali precum și a altor factori, și subliniază că pandemia de COVID-19 amplifică inegalitățile socio-economice, crescând numărul de potențiale victime ale traficului de persoane. Parlamentele au un rol special în acest sens, prin adoptarea măsurilor legislative, politice și de altă natură care vizează prevenirea traficului de persoane, asigurarea unei răspunderi extinse și a transparenței instituțiilor publice în activitatea lor, prin evaluări periodice ale performanței, cu participarea reprezentanților organizațiilor guvernamentale și neguvernamentale. Este necesară extinderea campaniilor de sensibilizare care vizează atât persoanele care pot deveni victime, cât și publicul larg, prin activități educaționale și implicarea eficientă a mass-media. Parlamentele și parlamentarii au rolul de a preveni traficul de persoane prin sensibilizarea publicului și prin adoptarea legislației necesare în domeniul protecției victimelor.

În cadrul reuniunilor de toamnă 2021, membrii Adunării vor elabora și dezbate la nivelul celor trei comisii specializate, rapoarte și recomandări pe următoarele teme:

- **Comisia economică, comercială, tehnologică și de mediu:** *Cooperarea în domeniul industriei farmaceutice în statele membre CEMN;*
- **Comisia juridică și politică:** *Promovarea digitalizării și inovării în vederea perfecționării procesului legislativ și a creșterii transparenței activității parlamentare;*
- **Comisia culturală, de învățământ și socială:** *Obiective și provocări ale cooperării în domeniul educației în regiunea Mării Negre după pandemie.*

Membrii Adunării i-au ales pe: dl deputat Lorant-Zoltan Sas, Șeful Delegației Parlamentului României la APCEMN; dna Anna Purtova, Șefa Delegației Ucrainei la APCEMN; dl. David Sergeenko, Șeful Delegației Georgiei la APCEMN, în funcțiile de Vicepreședinți ai APCEMN pentru un mandat de doi ani, până în iunie 2023. Totodată, dl Cemal Öztürk, Șeful Delegației Turciei la APCEMN, a fost ales Vicepreședinte APCEMN pentru probleme financiare, pentru un mandat de 2 ani, până în iunie 2023.

De asemenea, membrii Adunării au adoptat *Raportul de activitate și Raportul de audit pentru anul financiar 2020.*

Următoarea Sesiune Plenară

Cea de-a 58-a Sesiune Plenară a Adunării Generale a Adunării Parlamentare a Cooperării Economice a Mării Negre este programată la București în perioada 23-25 noiembrie 2021, în organizarea președinției române.

Senator Andrei Hangan

Membru al Delegației Parlamentului României la APCEMN